

Дословно

## Важная дата в современной истории страны

"Грузинская мечта" десять лет у власти. Премьер Ираклий Гарибашвили назвал 1 октября 2012 года самой важной датой в современной истории Грузии. Десять лет назад в Грузии прошли парламентские выборы, по итогам которых к власти в стране пришла партия "Грузинская мечта", созданная Бидзиной Иванишвили.

"Личная роль г-на Бидзины Иванишвили имела решающее значение в этом процессе. В условиях полной безысходности, глубоких политических, экономических и социальных кризисов ему удалось мобилизовать энергию людей и придать ей направление. В итоге мы сделали то, что раньше казалось невозможным - мирно сменили антигосударственный режим и заложили фундамент успешного развития Грузии", - пишет Гарибашвили на своей странице в Facebook.

Премьер считает, что его команде удалось не только сохранить и укрепить политическую стабильность в стране, но и провести масштабные социально-экономические реформы, углубить демократические процессы, укрепить безопасность и оборону. Все это максимально приблизило страну ко вступлению в ЕС.

"Сегодня я еще раз благодарю основателя "Грузинской мечты", г-на Бидзину Иванишвили, членов нашей партии, сторонников, все общество. Считаю, что дальнейший прогресс Грузии должен основываться на единстве правительства и народа, которое мы создали ровно десять лет назад", - заключил Гарибашвили.



"Грузинская мечта" назвала недопущение войны своим главным достижением за 10 лет у власти. В партии выделили главные приоритеты их команды после десяти лет нахождения у власти.

"Сохранение мира в стране, развитие экономики и повышение качества благосостояния населения, твердая защита человеческого достоинства, свободы и равенства, забота о силе родины и церкви яв-



ляются основными принципами, на которых основывается деятельность "Грузинской мечты" и будет основываться в будущем", - говорится в обнародованном заявлении партии.

Своей главной заслугой "Грузинская мечта" считает недопущение войны в стране. "Правительство "Грузинской мечты" стало первым за почти 30-летнюю историю Грузии, в условиях которого в стране не было войны", - отмечается в заявлении.

В "Грузинской мечте" упоминают как авторитарный режим команду третьего президента Грузии. Правящая партия считает, что прошлые власти боролись со всеми ценностями, которые они и грузинский народ считают первостепенными. В правящей команде уверены, что при поддержке грузинского народа они справятся с огромными вызовами, с которыми страна сталкивается сегодня.

Сын первого президента Грузии - полицейский атташе посольства Грузии в Польше Георгий Гамсахурдия также оценил правление "Грузинской мечты". "Правящая партия "Грузинская мечта - демократическая Грузия" за 10-летний период своего правления принесла стране мир и развитие", - заявил сын первого президента Грузии Звиада Гамсахурдия - полковник Георгий Гамсахурдия.

"Если и есть что-то главное, что мы можем вывести за эти последние 10 лет, то это мир и развитие. Гражданский мир - это факт. Это 10 лет мира, это 10 лет развития, это 10 лет экономической стабильности", - заявил Гамсахурдия.

Среди главных реформ последних лет эксперты называют реформу здравоохранения, которая обеспечила доступ к медицинским услугам всем слоям общества, активное осуществление инфраструктурных проектов, которые дали возможность расширить экономические возможности.

Планы

## Обсудили перспективы текущего сотрудничества

Премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили встретился с президентом TAV Airports Серканом Каптаном. По информации пресс-службы премьер-министра, стороны обсудили перспективы текущего сотрудничества. На встрече было заострено внимание на растущей динамике восстановления туризма в Грузии и важность улучшения существующих сервисов в этом направлении.

"На встрече было отмечено, что важно стимулировать новые авиакомпании и новые маршруты. По словам премьер-министра, правительство Грузии готово активно работать вместе с TAV в этом направлении", - говорится в информации пресс-службы премьер-министра.

TAV Georgia является дочерней компанией TAV Airports Holding. В результате инвестиций компании в Грузии в размере 220 миллионов долларов были введены в эксплуатацию новые пассажирские терминалы международных аэропортов Тбилиси и Батуми. В результате инвестиций в 2016-2017 годах взлетно-посадочная полоса в Тбилиском международном аэропорту была полностью реабилитирована и построен новый терминал.



Назначение

## Стала постоянным представителем Грузии в Совете Европы

Тамар Талиашвили назначена на должность постоянного представителя Грузии в Совете Европы. В связи с этим были прекращены ее депутатские полномочия. Ранее депутат от "Грузинской мечты" занимала должность первого зампреда комитета по образованию и науке.

"Это очень важная дипломатическая



должность. Также очень важно, чтобы на пути Евроинтеграции Грузии был человек, владеющий профессиональными навыками. Желаем ей удачи", - заявил депутат Ираклий Кадагишвили.

Место Талиашвили в парламенте от "Грузинской мечты" займет Грета Цицава, советник председателя законодательного органа.

Новости

### Поздравил с признанием успехов

Мэр Батуми Арчил Чиковани вместе с председателем правительства Аджарии Торнике Рижвадзе и заместителем министра финансов и экономики Аджарии Сулханом Глonti встретились с президентом World Tourism Awards Грэмом Куком, который поздравил членов делегации с международным признанием Батуми. На встрече речь также шла о проведении гала-церемонии вручения наград World Tourism Awards в Батуми в 2023 году и перспективах дальнейшего сотрудничества.

### Власти Аджарии помогут семьям

Состоялось очередное заседание смешанной правительственной комиссии. Правительство Аджарии поможет 42 семьям, пострадавшим от пожаров и стихийных бедствий. Вопрос обсуждался на заседании смешанной правительственной комиссии под председательством министра здравоохранения и социальной защиты Аджарии Нино Нижарадзе.

"Вместе с членами комиссии мы обсудили вопрос финансовой помощи семьям, пострадавшим от пожаров и стихийных бедствий. Рекомендация комиссии будет направлена премьер-министру в ближайшие дни. Помощь получат 42 семьи, на что из резервного фонда республиканского бюджета будет выделено 463 350 лари", - сообщила министр Нино Нижарадзе.

Пострадавшие семьи получат материальную помощь во всех шести муниципалитетах области. В 2022 году в административных границах Аджарской Автономной Республики по рекомендации смешанной правительственной комиссии по ликвидации ущерба, причиненного стихийными бедствиями, из резервного фонда республиканского бюджета, выделена необходимая сумма 153 семьям. Из них: 43 семьи пострадавших от пожара, 110 семей пострадавших от стихийных бедствий, что предусматривает строительство или восстановление жилых домов.

### В Батуми строится очередная школа

В центральной части города Батуми, недалеко от пересечения улиц Деметре Тавдадебули и Ильи Чавчавадзе, начато строительство трехэтажной общеобразовательной школы на 1400 мест. На строительной площадке состоялась символическая церемония закладки капсулы, в которой приняли участие председатель правительства Аджарской Автономной Республики Торнике Рижвадзе, министр образования и науки Грузии Михаил Чхенкели и министр образования, культуры и спорта Аджарии Майя Хаджишвили.

Спортивный и актов залы, библиотека будут расположены в новой государственной школе по современным стандартам. Будет организовано открытое поле и зона отдыха. Школа будет полностью адаптирована для учащихся с особыми образовательными потребностями. Проект реализуется Министерством образования, культуры и спорта Аджарии.

В 2021-2022 годах при финансировании Министерства образования, культуры и спорта Аджарской Автономной Республики в регионе построено четыре новых общеобразовательных школы, полностью или частично реабилитировано 28 школ.

### Подвели итоги конкурса литераторов

На заключительном мероприятии литературного конкурса "Пегаси - 2022", организованном Хелвачаурским муниципалитетом, главный приз был вручен победителю конкурса Ото Беридзе. Конкурс проходил в несколько этапов, и в нем участвовало около 60 молодых людей, которые в ходе конкурса выезжали по историческим местам муниципалитетов Аджарии и на месте создавали произведения в прозе и поэзии. Основная цель конкурса - выявить начинающих, талантливых, творческих молодых людей и поддержать их.

## Планы

## Позволит запланировать еще больше инфраструктурных проектов во всех муниципалитетах Аджарии

Туризм остается основным двигателем местной экономики. Как отметил председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе, важно, чтобы новая туристическая инфраструктура создавалась не только в Батуми, но и во всех муниципалитетах.

"Главной нашей задачей было в этом году полностью восстановить динамику 2019 года. И по имеющимся на сегодняшний день данным весь этот туристический сезон Аджария провела успешно. У нас был беспрецедентный сезон и двузначный рост по сравнению с 2019 годом, что отразилось как на доходах сектора, так и на доходах бюджета, что позволит нам запланировать еще больше инфраструктурных проектов на следующий год во всех муниципалитетах Аджарии", - сказал Торнике Рижвадзе.

Также одним из приоритетных направлений остается строительство школьной инфраструктуры в регионе.

"С 4 новыми и 28 отремонтированными школами Аджарский регион встретил новый образовательный процесс. Мы начинаем строительство новой школы на 1400 мест, что еще больше устранит этот дефицит. Более 2000 студентов продолжат обучение в отремонтированных помещениях", - сказал глава региона.

Председатель правительства Аджарии рассказал об обновленном автопарке в Батуми. По словам Торнике Рижва-



дзе, автобусный парк Батуми будет полностью обновлен.

"Автобусный парк в Батуми будет полностью реконструирован. В регион добавят 65 новых автобусов. Основная часть будет обслуживать Батуми, автобусы добавятся и в Кобулетский муниципалитет", - сказал Торнике Рижвадзе.

Он также рассказал о программе аварийных домов и отметил, что одним из приоритетов правительства являются эти дома и люди, проживающие в них.

"С момента объявления программы без аварийных до-

мов в Батуми прошло около трех месяцев, а мы уже приступили к важным проектам. Строительство по трем адресам уже находится в активной фазе. Более 150 семей получат новое жилье. Хочу отметить, что мы и дальше будем укреплять связи с частным сектором для эффективной реализации этой программы", - отметил Торнике Рижвадзе.

В рамках программы "Батуми без ветхих домов" проведены переговоры с семьями, проживающими в ветхих домах на улице Рура в Батуми, и 33 семьям будут предоставлены квартиры из жилищного фонда правительства Аджарии. Помимо проектов, финансируемых государством, Комиссия по изучению ветхого жилья принимает и рассматривает заявки от застройщиков и инвесторов.

Также было отмечено, что реконструкция и восстановление дороги Хуло-Зарзма продолжается. Согласно проекту реабилитации и реконструкция проводится на протяжении 42-километровой дороги. Ведется укладка дорожного покрытия, реабилитация мостов и других сооружений. Отремонтированная дорога Хуло-Зарзма кратчайшим путем соединит регионы Самцхе-Джавахети и Аджарию. Упомянутая дорога важна как для местного населения, так и с точки зрения туризма, поскольку соединяет горнолыжный курорт Бешуми с Батуми. Время в пути из Батуми в Ахалцихе сократится на 1,5 часа.

## Документ

## Необходимо продолжать работу по дальнейшему развитию правосудия

Стратегия и план действий судебной реформы в Грузии были разработаны рабочей парламентской группой, и в этом процессе приняли участие представители общественности, - заявил председатель парламентского комитета по юридическим вопросам и руководитель рабочей группы Анри Оханашвили.

Судебная реформа является одним из 12 условий для предоставления Грузии статуса кандидата на вступление в Евросоюз.

"Этот документ разработан с широкой вовлеченностью, с участием как профессиональных кругов, так и Народного защитника. Мы также получили дополнительные предложения от неправительственных организаций... В нем отражен целый ряд предложений, в том числе предложения от членов группы", - заявил Оханашвили на брифинге.

По его словам, стратегия и план действия судебной реформы основывается на документе из 200 страниц под названием "Институциональное развитие грузинского правосудия в 2013-2021 годах", разработанном правящей партией "Грузинской мечты - демократическая Грузия".

"Институциональное развитие грузинского правосудия должно быть стать основой для планирования наших дальнейших шагов по развитию грузинского правосудия. Именно этот документ и является базой данной стратегии", - подчеркнул Оханашвили.

В документе отмечается, что необходимо продолжать работу по дальнейшему развитию грузинского правосудия, поскольку еще остаются вызовы, решение которых существенно способствовало бы повышению качества правосудия на пути вступления Грузии в Евросоюз.

В документе выделены такие вызовы, как: 1. Обеспечение оптимальной численности судей и должностных лиц судов для выполнения поставленных задач и обязанностей в разумные сроки и поддержания высокого качества деятельности; 2. Сокращение потока дел в суде и решение проблемы переполненности суда, для чего необходимо разработать и

продвигать альтернативные способы разрешения споров как в сторону арбитража, так и медиации; 3. Повышение качества обоснования судебных решений и дальнейшее содействие профессиональному развитию судей и судебных работников; 4. Совершенствование механизмов внедрения подходов Европейского суда по правам человека; 5. Усиление гарантий социальной защиты судей; 6. Дальнейшая разработка вопросов, связанных с прозрачностью правосудия; 7. Дальнейшее усиление доверия к суду путем повышения информированности общества и коммуникации с ним, улучшение механизмов предотвращения дезинформации, направленной на дискредитацию суда; 8. Дальнейшее укрепление суда присяжных; 9. Расширение практики использования электронных средств в судебных процессах; 10. Улучшение материально-технической и технологической базы, внедрение новых услуг; 11. Обеспечение полностью адаптированной среды для людей с ограниченными возможностями, а также создание соответствующей среды с учетом наилучших интересов ребенка; 12. Улучшение услуг переводчиков, чтобы защита права на справедливое судебное разбирательство было обеспечено надлежащим образом; 13. Усиление Высшей школы юстиции для надлежащей подготовки соответствующего количества судей-стажеров, что необходимо для беспрепятственного проведения процесса назначения судей на должности судей бессрочно с 1 января 2025 года; 14. Целесообразно, с учетом действующих норм Конституции Грузии, регламентом парламента Грузии, в правиле избрания парламентом членов, не являющихся судьями Высшего совета юстиции, определить обязанность заслушивать кандидата в члены совета на публичном заседании комитета; 15. Целесообразно усовершенствовать и улучшить отдельные вопросы, связанные с правилом избрания судей Высшего совета юстиции. В частности, целесообразно при избрании Конференцией судей Грузии судьи в члены Высшего совета юстиции предоставить кандидату в члены совета возможность изложить свои взгляды перед Конференцией судей; 16. Конституцион-



ный суд Грузии своим решением от 2019 года признал неконституционным нормативное содержание определенных норм законодательства, которые исключают обнародование в качестве публичной информации полных текстов судебных актов, полученных в результате открытого судебного заседания.

"Соответственно, целесообразно осуществить соответствующие законодательные изменения, которые обеспечат соответствие закона с Конституцией Грузии и с теми подходами, которые изложены в данном решении Конституционного суда", - заявил Оханашвили.

Согласно плану действия, рабочая группа продолжает работать над законодательными поправками, которые, по словам Оханашвили, будут представлены законодательному органу и инициированы до 1 ноября. Кроме того, законодательные изменения также будут представлены Венецианской комиссии и ОБСЕ/БДИПЧ.

Судебная реформа и независимая система правосудия - один из наиболее острых вопросов, по которому ведутся ожесточенные споры в политических кругах. В правящей партии утверждают, что судебная система в Грузии полностью независима.

## Встречи

## Добились значительного прогресса на пути евроатлантической интеграции

Прогресс, достигнутый Грузией в плане евроатлантической интеграции, и основные направления повестки дня отношений НАТО-Грузия стали основными вопросами, которые обсуждались на встрече премьер-министра Грузии Ираклия Гарибашвили и специального представителя Генерального секретаря НАТО на Кавказе и в Средней Азии Хавьера Коломина.

Ираклий Гарибашвили и Хавьер Коломина рассказали о мерах поддержки, адаптированных для Грузии, которые направлены на дальнейшее повышение обороноспособности страны. Внимание было сосредоточено на новой стратегической концепции НАТО. Было сказано, что эта концепция подтверждает непоколебимую поддержку НАТО суверенитета и территориальной целостности Грузии и подчеркивает стратегическую важность Черного моря для Североатлантического союза. По словам премьер-министра, Грузия всегда была одним из самых надежных и дееспособных партнеров Альянса, который вносил наибольший вклад в общую евро-

атлантическую безопасность. Ираклий Гарибашвили отметил, что за эти годы Грузия добилась значительного прогресса на пути евроатлантической интеграции. Разговор коснулся войны в Украине и сложной обстановки в области безопасности в регионе и мире. Ираклий Гарибашвили и Хавьер Коломина рассмотрели текущую ситуацию на оккупированных территориях Грузии. Премьер-министр еще раз подтвердил приверженность правительства Грузии политике мирного урегулирования конфликта. Во встрече, состоявшейся в администрации правительства, приняли участие глава Офиса связи НАТО в Грузии Александр Винников, министр иностранных дел Грузии Илья Дарчиашвили и представитель Грузии в НАТО Виктор Долидзе.

Президент Грузии Саломе Зурабишвили также встретила со специальным представителем Генерального секретаря НАТО на Южном Кавказе и в Центральной Азии Хавьером Коломиной.

Хавьер Коломина еще раз подтвердил свою твердую

поддержку территориальной целостности и суверенитета Грузии, а также евроатлантической и европейской интеграции. На встрече были подчеркнуты динамично развивающиеся двусторонние отношения между Грузией и НАТО, а также важность институциональных и демократических реформ. В ходе встречи стороны обсудили особую роль Грузии в вопросах создавшейся в регионе среды безопасности и безопасности Черного моря.

Вместе с тем, на встрече была рассмотрена европейская перспектива Грузии, выполнение рекомендаций из 12 пунктов и, с этой точки зрения, важность дедоляризации и демократических реформ. Было отмечено, что евроинтеграцию страны поддерживает большинство населения, для которого важно, чтобы оппозиция и правящая команда делали все для дедоляризации и проведения институциональных реформ.

Страницу подготовила  
Ирина БУРКАДЗЕ.

## Экономика

## Снижения цен повлияет на инфляцию

Цена хлеба в Грузии зависит от стоимости местной и импортной пшеницы и пшеничной муки, заявил министр. Если цены на отдельные товары на мировых рынках снизятся, это отразится и на инфляции в Грузии, заявил глава Минсельхоза Отар Шамугия.

Согласно данным Национальной службы статистики, годовая инфляция (сентябрь 2022 года к сентябрю 2021 года) в Грузии составила 11,5%, при целевом показателе 3%. За год цены выросли на транспорт (14,1%), гостиницы и рестораны (15,7%), стоимость услуг здравоохранения снизилась на 1,1%. Цены на продовольствие за год выросли на 15,8%.

"Возможно ожидание снижения цен на отдельные товары, и это, безусловно, повлияет на инфляцию в ближайшие месяцы", - сказали Шамугия.

По словам министра, инфляция везде, в том числе соседних странах, и в Европе, хотя есть положительная динамика, например снижение цен на пшеницу на мировых рынках, что сказалось на стоимости хлеба в Грузии. Некоторые производители хлеба снизили стоимость продукта номер один на 0,1 лари.

По информации экспертов, цена хлеба зависит от стоимости местной и импортной пшеницы и пшеничной муки. В прошлом году тонна пшеницы стоила на мировых рынках 500 долларов, сейчас в два раза меньше.

Также, Шамугия напомнил и о положительной тенденции роста экономики страны.

Экономика Грузии восстанавливается высокими темпами - реальный рост ВВП в августе 2022 года составил 10,5% по сравнению с тем же периодом 2021 года. Средний показатель реального роста за восемь месяцев с начала года составляет 10,3%.

"У нас двузначный рост в экономике, и мы его поддерживаем, у нас больше доходов, и соответственно появилась возможность внести существенные коррективы в бюджет. Больше доходов - означает больше средств, больше возможностей помочь нашим фермерам и населению и дать больше стимулов экономике", - сказал министр.

Согласно данным Национального банка Грузии, инфляционное давление по-прежнему достаточно высокое как в Грузии, так и в остальном мире.

Инфляционные риски, по мнению аналитиков регулятора, усиливаются еще и тем, что на фоне последовательных шоков инфляция длительное время отклонялась от целевого уровня.

Однако в последнее время на международных рынках наблюдается положительная динамика. И как заявляет Нацбанк, ожидается, что эти тенденции будут постепенно передаваться на местный рынок и окажут положительное влияние на динамику инфляции.

Вместе с тем регулятор отмечает, что дальнейшие тен-

денции существенно зависят от развития геополитических событий.

Инфляционное давление по-прежнему достаточно высокое как в Грузии, так и в остальном мире, считает Нацбанк. Годовая инфляция (сентябрь 2022 года к сентябрю 2021 года) в Грузии составила 11,5%, при целевом показателе 3%, сообщает Национальная служба статистики "Сакстат" (Грузстат).

В мае годовая инфляция составляла 13,3%, в июне - 12,8% в июле - 11,5%, а в августе - 10,9%.

За год в сентябре цены выросли на транспорт (14,1%), гостиницы и рестораны (15,7%), стоимость услуг здравоохранения снизилась на 1,1%. Цены на продовольствие за год выросли на 15,8%.

В сентябре 2022 года, по сравнению с августом 2022 года, уровень сравнительной инфляции составил 0,8%. В августе месячная инфляция составляла 0,1%. Согласно данным Национального банка Грузии, инфляционное давление по-прежнему достаточно высокое как в Грузии, так и в остальном мире.

"Введенные против России международные санкции и дополнительное нарушение цепочек поставок значительно повысили цены на продукты питания, сырье и энергоресурсы на мировых рынках", - говорится в заявлении Нацбанка.

Инфляционные риски, по мнению аналитиков регулятора, усиливаются еще и тем, что на фоне последовательных шоков инфляция длительное время отклонялась от целевого уровня.

Однако в последнее время на международных рынках наблюдается положительная динамика. Цена на нефть марки Brent и стоимость международных перевозок продолжают снижаться. По данным ФАО международный продовольственный индекс, снизился в июле на 9% по сравнению с предыдущим месяцем и на 1,9% в августе, но все еще находится на достаточно высоком уровне, отмечает Нацбанк.

"Ожидается, что эти тенденции будут постепенно передаваться на местный рынок и окажут положительное влияние на динамику инфляции", - прогнозирует Нацбанк.

Вместе с тем регулятор отмечает, что дальнейшие тенденции существенно зависят от развития геополитических событий.

"Таким образом, денежно-кредитная политика будет оставаться жесткой до тех пор, пока риски повышения инфляционных ожиданий не будут в достаточной степени снижены", - подчеркивает Нацбанк.

Однако в случае увеличения инфляционных ожиданий и/или появления дополнительного давления на цены со стороны спроса может возникнуть необходимость в дальнейшем ужесточении политики или сохранении ее на текущем уровне в течение более длительного периода времени.



О том что уровень инфляции приблизится к целевому уровню в 3% после второго квартала 2023 года, прогнозирует и министр финансов. Высокая инфляция остается главной проблемой для грузинской и мировой экономики, заявил Лаша Хуцишвили.

"Инфляция - одна из главных проблем, как в грузинской экономике, та и за пределами Грузии. Двухзначная инфляция фиксируется как в больших экономиках Евросоюза, где ее уровень составляет 20-22%, так и в грузинской - ее уровень выше 10%", - сказал Хуцишвили.

По его словам, уровень мировой инфляции в Грузии скажется на ценах на продовольствие, топливо и другие продукты, а улучшения стоит ждать лишь со следующего года.

"В этом направлении у нас лучшие ожидания от будущего года, чем от текущего", - сказал Хуцишвили.

По его словам, уровень инфляции приблизится к целевому уровню в 3% после второго квартала 2023 года.

"Что касается средней годовой инфляции, то она будет выше 3%, исходя из того, что в первой половине будущего года она будет высокой", - добавил Хуцишвили.

По информации Нацбанка Грузии, уровень инфляции в стране снижается, хоть и невысокими темпами, в том числе за счет жесткой монетарной политики.

Комитет монетарной политики регулятора поддерживает ставку рефинансирования на уровне 11%, учитывая сохраняющееся инфляционное давление и долгосрочное отклонение от целевого показателя инфляции.

Международное рейтинговое агентство Fitch ожидает, что инфляция в Грузии в среднем составит 11,5% в годовом исчислении в 2022 году, поскольку цены на жилье и продукты питания останутся высокими, а затем снизятся до 6,2% в 2023 г. и 4,2% в 2024 г.

По мнению аналитиков агентства, денежно-кредитная политика останется жесткой, несмотря на высокий уровень долларизации и преимущественно фиксированную процентную ставку, структура кредитования снижает эффективность трансмиссионной денежно-кредитной политики.

В то же время Азиатский банк развития прогнозирует уровень инфляции в Грузии до 11,0% в 2022 году, и 5,0% - в 2023 году из-за более высоких, чем ожидалось, мировых цен на сырьевые товары и высокого внутреннего спроса.

## Дефицит текущего счета платежного баланса Грузии снизился на 6,4%

Дефицит текущего счета за второй квартал 2022 года составил 4,2% от квартального ВВП. За второй квартал 2022 года дефицит текущего счета платежного баланса Грузии составил 252,1 миллиона долларов, что на 49% больше показателей за апрель-июнь 2021 года, говорится в материалах Национального банка Грузии.

В формировании счета текущих операций отрицательный вклад имеют дефицит внешней торговли товарами и счет доходов, а торговля услугами и текущие трансферты имеют положительное влияние.

Согласно данным Нацбанка, дефицит текущего счета во втором квартале составил 4,2% от квартального ВВП.

Наиболее дефицитным компонентом текущего счета является торговля товарами, отрицательное сальдо которой за второй квартал составило 1,1 миллиарда долларов, что на 28,1% больше, чем за аналогичный период 2021 года. При этом экспорт товаров увеличился на 31,4% в годовом исчислении, а импорт увеличился на 30,1%.

Экспорт туристических услуг частично возобновился во втором квартале 2021 года. Эта положительная тенденция продолжилась и в следующем квартале, достигнув 748,8 млн долларов во втором квартале 2022 года, что составляет 85,3% от соответствующего периода 2019 года.

Баланс доходов отрицательный и составляет 357,1 миллиона долларов. Положительная чистая оплата труда увеличилась на 35,3%, а отрицательный чистый инвестиционный доход увеличился на 18,4%.

Традиционно положительной составляющей счета текущих операций являются текущие трансферты, кредит которых вырос на 34,4% в годовом исчислении до 763,8 миллиона долларов во втором квартале 2022 года. Чистые трансферты частного сектора за этот период увеличились на 34,2% до 707,3 млн долларов. В то же время чистые трансферты из государственного сектора сократились на 7,4%.

Чистые прямые иностранные инвестиции во втором квартале составили 284,3 миллиона долларов или 4,7% квартального ВВП.

Экспорт из Грузии за шесть месяцев вырос на 35,6% по сравнению с аналогичным периодом 2021 года. Внешнеторговый оборот Грузии в январе-июне 2022 года вырос на 35,4% по сравнению с тем же периодом прошлого года и составил примерно 8,5 миллиарда долларов (без учета неорганизованной торговли), говорится в сообщении на сайте Национальной службы статистики страны "Сакстат".

Грузинскую продукцию за отчетный период вывезли на сумму почти 2,6 миллиарда долларов - на 35,6% больше по сравнению с аналогичным периодом 2021 года.



За отчетный период в страну импортировали продукцию на 5,9 миллиарда долларов, что на 35,3% больше данных за январь-июнь 2021 года.

Отрицательный торговый баланс Грузии за первое полугодие 2022 года составил 3,4 миллиарда долларов, что на 34,9% больше, чем за январь-июнь 2021 года.

Из Грузии вывозят широкий ассортимент товаров - медные руды и концентраты, ферросплавы, натуральные виноградные вина, спиртные напитки, минеральные воды, легковые автомобили, золото, лесные и другие орехи и т. д.

В январе-июне 2022 года больше всех вырос экспорт электроэнергетики - на 303,8%, азотных удобрений - на 228,9%, ферросплавов - на 61,9%, золота - на 47,8%.

В то же время с начала 2022 года упал экспорт минеральных вод - на 32,7%, спиртных напитков - на 23,4%, а также на 4,2% - вин.

В Грузию завозят нефть и нефтепродукты, легковые автомобили, нефтяной газ и газообразный углеводород, медные руды и концентраты, лекарственные средства, пшеницу, электроэнергию, телефонные аппараты для сотовой или иной связи и так далее.

За отчетный период больше всего вырос импорт вычислительных машин и их блоков - на 143%, изделий из стали - на 136,7% и строительного-дорожной техники - на 94,1%.

Также, по статистике, за первое полугодие текущего года сократился лишь импорт грузовых автомобилей - на 29,2%.

Турция занимает первое место среди крупных торговых партнеров Грузии. Внешнеторговый оборот с соседней страной за первое полугодие 2022 года составил почти 1,3 миллиарда долларов, что составляет 15,3% от общего торгового оборота Грузии.

В десятку торговых партнеров Грузии также входят: Армения, Болгария, Германия, Украина и Румыния.

Основной причиной роста инвестиций называется уве-

личение акционерного капитала компаний и реинвестиций. Объем прямых иностранных инвестиций в Грузию за первое полугодие 2022 года, по предварительной оценке, вырос на 102% по сравнению с январем-июнем 2021 года и составил 922,9 миллиона долларов, говорится в сообщении Национальной службы статистики Грузии "Сакстат".

Основной причиной роста инвестиций называется увеличение акционерного капитала компаний и реинвестиций.

На фоне пандемии коронавируса объем прямых иностранных инвестиций в Грузию в 2020-м снизился на 57,2% по сравнению с 2019 годом и составил 572 миллиона долларов.

Уже в 2021 году объем инвестиций вырос в два раза и составил 1,2 миллиарда долларов. Лидерами по вложению инвестиций в Грузию в отчетный период стали Испания, Великобритания, Турция, Китай, Нидерланды и США.

Инвестиции также поступили из Китая, Японии, Маршалловых островов, Чехии, Дании, Германии, Казахстана и других стран.

Согласно информации "Сакстата", самыми популярными отраслями для инвестирования в Грузии в первом полугодии 2022 года были энергетика, финансовый сектор, недвижимость, обрабатывающая промышленность и строительство.

Инвестиции также вкладывали в транспорт, гостиницы и рестораны, сельское хозяйство и рыболовство.

Одним из важных факторов в экономике стал большой объем реинвестиций - они выросли на 72,2% и составили 559,1 миллиона долларов. В январе-июне 2021 года реинвестиции составляли 324,7 миллиона долларов.

Основной причиной большого объема реинвестиций власти и эксперты считают внедрение так называемой "эстонской модели" налоговой системы.

С 1 января 2017 года в Грузии предприятия были освобождены от налогообложения той части прибыли, которая вкладывается в развитие производства. Согласно действующему Налоговому кодексу, ставка налога на прибыль составляет 15%.

Согласно новой экономической программе правительства, власти обещали, что инвестиционная политика страны будет формироваться заново - в постпандемический период Грузия перейдет к агрессивной политике привлечения иностранных инвестиций, страна будет по-новому позиционирована.

# Батуми назван самым быстрорастущим туристическим направлением в Европе

Наша черноморская жемчужина - город Батуми во второй раз стал обладателем самой престижной награды в сфере туризма World Travel Awards как самое быстрорастущее туристическое направление Европы, - сообщает глава правительства Аджарии Торнике Рижвадзе в социальной сети.

Обладателем своего рода туристического "Оскара" Батуми впервые стал в 2019 году.

"Батуми официально назван городом-организатором конкурса World Travel Awards 2023", - написал Рижвадзе.

По данным мэрии Батуми, на престижной премии World Travel Awards наш город-курорт соревновался с более чем десятью туристическими направлениями. Матера (Италия), Млет (Хорватия), Дерри (Северная Ирландия), Кутна Гора (Чехия) и София (Болгария) входили в число 10 конкурентов Батуми на самом важном событии мировой туристической индустрии.

В этом году, вместе с Батуми, Батумский бульвар был номинирован на престижную премию World Travel Awards. Он был номинирован как ведущая туристическая достопримечательность Европы наряду с Эйфелевой башней, храмом Святого Семейства, Коллизеумом, дворцом Архиепископии и Акрополем.

На гала-вечере, который прошел в Испании, Батуми был официально назван городом-организатором церемонии на-



граждения World Travel Awards 2023. Вместе с членами правительственной делегации в мероприятии приняли участие председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе и председатель департамента туризма Аджарии Тинатин Зоидзе.

В 2023 году проведение церемонии награждения World Travel Awards в Батуми будет способствовать повышению узнаваемости города, формированию положительного имиджа и продвижению Батуми на международном уровне как города, принимающего международные мероприятия. В этом году брендовые отели Батуми и Национального парка Мтирала были номинированы на престижную премию.

Премия World Travel Awards проводится с 1993 года для выявления и награждения лучших направлений и компаний во всех секторах индустрии гостеприимства. Всего сотни номинаций и тысячи номинантов разбиты на разные категории по континентам и странам. Среди них ведущие отели, туристические агентства, туристические достопримечательности, направления, туроператоры, а также компании морского, автомобильного и воздушного транспорта.

Издание Bloomberg уже откликнулось на это событие и опубликовало статью о туристическом потенциале страны.

"Путешественники ищут новые направления, помимо проторенных туристических маршрутов Европы, Грузия предлагает посетителям приключения, которые длятся круглый год. В 2013-2019 годах число туристов в Грузии

увеличилось на 66%. До пандемии количество международных визитов достигало 9,3 млн, при том, что население Грузии составляет около 3,7 млн. человек. В Грузию есть прямые рейсы из 53 городов.

В некоторых странах увеличение числа туристов привело к перегруженности туристических мест. Такие направления, как Венеция, Амстердам и Барселона заполнены туристами, в этом отношении Грузия является относительно неизведанной страной.

Согласно последнему исследованию Bloomberg, 61% респондентов планируют посетить новое туристическое направление. Более половины респондентов ищут новых приключений, хотят познакомиться с новой культурой и кухней, а 50% хотят быть ближе к природе.

Грузия является лучшим местом для удовлетворения этих требований. Благодаря высокой культуре гостеприимства в стране, путешественники ожидают теплый прием. Для



грузин гость - это подарок от Бога", - говорится в статье Bloomberg.

В статье также рассказывается о природе Грузии, материальных памятниках культуры ЮНЕСКО, морских и горных курортах, кухне и 8000-летней истории вина.



## Премьера

### Первая экранизация культовой поэмы о чести и любви

Грузинские художники создали анимационный фильм по знаменитой поэме XII века Шота Руставели "Витязь в тигровой шкуре" - премьера картины пройдет в Лос-Анджелесе завтра.

Эта первая экранизация средневековой поэмы. Режиссером и сценаристом проекта является визуальный художник Мирза Давитая, переехавший в США из Грузии 8 лет назад.

"Я происхожу из очень древней и уникальной культуры. На протяжении веков Грузия находилась на перекрестке цивилизаций и под влиянием Востока и Запада. На Кавказе произошло множество захватывающих историй, которые все еще ждут, чтобы их открыла западная аудитория", - рассказал Давитая в интервью Broadway World.

В анимационном фильме Давитая использовал как традиционные методы 2D и 3D-анимации, так и экспериментальные подходы. В частности, это мультипликационная техника, при которой мультипликационный или комбинирован-

ный отрезок фильма создается путем покадровой перерисовки отснятой киноплёнки с реальными актерами и декорациями, а также традиционные методы 2D и 3D-анимации.

Что касается сюжета, то, по словам Давитая, его миссией было донести эту невероятную историю до более широкой аудитории. И, несмотря на то, что для киноадаптации он много чего изменил, чтобы сделать историю более актуальной для современной аудитории, основной сюжет остался неизменным. Хронометраж ленты - 108 минут. Производство - киностудия GI-Films. Анимационную приключенческую драму покажут в кинотеатре Laemmle. Билеты на киносеанс давно в продаже в кассах кинотеатра и онлайн.

"Принц Тариэл ищет свою захваченную возлюбленную Нестан, но терпит неудачу. Все попытки тщетны. Он уходит в пещеру, чтобы жить в глуши, и облачается в тигровую шкуру как напоминание о своей любви. Однако помощь приходит неожиданно", - написано о фильме на сайте кинотеатра.

Режиссер и художник Мирза Давитая в 1992-2000 гг. изучал анимацию, графический дизайн и изобразительное искусство в Академиях изящных искусств в Грузии и Германии. Пишет киносценарии с 1993 года, продюсирует анимационные и игровые фильмы. В их числе "Узкий мост" в 2021 году, "Последняя крепость" в 2020 году и "Антон" в 2019-ом, режиссер которого был номинант на "Оскар" и "Золотой глобус" Заза Урушадзе. В 2016 году Мирза создал графический роман "Витязь в тигровой шкуре" (он же "Принц Индии"). Книга была издана издательством "Артануджи" и номинирована ОВГ как лучшее литературное произведение 2016 года на премию "Лучшее года".

В 2010 году Мирза выступил продюсером нашумевшего боевика "5 дней войны" с Энди Гарсией, Рупертом Френдом, Вэллом Килмером и др., а в 2013 году - сопродюсером комедии "Джеки в женском королевстве" с Шарлоттой Генсбур и Мисселем Хазанавичусом в главных ролях.

## Турнир

### Состязание объединило рекордное количество участников

В зале батумской гостиницы "Маило" на днях завершился турнир по нардам, проведенный в память о поэте и общественном деятеле Нодаре (Спартаке) Ванадзе. В традици-



онном соревновании приняло участие рекордное количество участников - 70 человек.

В женском первенстве победила Медея Бибелишвили. Второе и третье места заняли Тамар Хозреванидзе и Нино Абашидзе.

Среди мужчин не было равных Гураму Азмайпарашвили. Второе и третье призовые места поделили Надим Концелидзе и Отар Махарадзе.

Под занавес мероприятия было проведено абсолютное первенство чемпионов, где победила представительница прекрасного пола Медея Бибелишвили, ставшая обладательницей "Золотых зари". Гураму Азмайпарашвили на сей раз достались "Серебряные зари".

Организаторами турнира были "Союз родословных соотечественников" (председатель Джейран Палавандишвили) и Федерация ветеранов спорта Аджарии (президент Шалва Табагуа).



Страницу подготовила  
Ирина БУРКАДЗЕ.